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Dragør Kirkes historie og udvalgte gravsteder på selve 

kirkegården 

 

På en dejlig sommeraften fortalte Helle Bjorholm inde i kirken historien om 

den store indsats, der var nødvendig før Dragør fik sin egen kirke. Så var der 

pause med et glas vin eller vand på sydsiden af kirken, hvor vi kunne nyde 

udsigten over kirkegården, som stod så fint i aftensolen. 

Helle viste derefter rundt på kirkegården og fortalte om udvalgte fredede 

gravsteder. Men først til fortællingen om kirken: 

De dansed’ sig til deres egen Dragør Kirke  
Det er lidt af en overdrivelse at sige at dragørerne dansede sig til deres kirke. 

Men fakta er, at langt over halvdelen af omkostningerne ved at bygge kirken 

inkl. kostbart interiør og inventar, kom fra lokale indsamlinger og donationer. 

Hele processen begyndte i 1875, da missionær Peter Blomberg kom til Dragør 

for at fremme missionen og også opfordrede til, at man byggede sin egen 

kirke. En kirkekomite blev nedsat, og medlemmerne bestod af skibsførere, 

skibsredere og lodser – de førende slægter i byen, samt præsten og 

skolelæreren. 

Byens damer blev opfordret til at afholde basarer, koncerter og baller, og 

flere store folkefester spækkede godt i kassen. Der blev (naturligvis) 

udskænket alkoholiske drikke, men det fik missionær Blomberg helt op i det 

røde felt:” Stakkels Dragør! Søen og Alkoholen tager mange af dine unge 

Sønner… [må] Gud værne sit folk i den lille By og forøge den trods al Vantro 

og Forvildelse”, og dermed var han ude af kirkesagen. 

Kirkekomitéen valgte en ung arkitekt, Johan Hermann Wessel, til at tegne 

kirke og interiør. Kirken i Taarbæk og en irsk kirke var inspirationen, så Dragør 

fik en ikke helt almindelig kirke i nygotisk stil. Den specielle loftskonstruktion 

af træ minder om keltisk vikingestil. Håndværksmestrene var hovedsageligt 

lokale folk: murermester R.P. Guldborg, snedkermestrene Edv. Holm og H. 

Blichmann, og malermester J. Blichmann. 
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I 1882 kunne byen fejre grundstensnedlæggelsen. Det årstal ses på 

kirketårnets vest gavl. 

Og så omsider - den 26. april 1885 oprandt indvielsen og festgudstjenesten i 

overværelse af Christian d. 9., dronning Louise, kronprinsen og 

kronprinsessen samt biskop, provster og præster og 550 af byens borgere. I 

landets aviser skrev man at damerne var i ”nationaldragt”. Hele byen var 

pyntet op med blomster og flag og en æresport for kongen. 

En oversigt over alle de fine genstande der udgør kirkens inventar, og som 

Helle fortalte om, skal ikke gengives her. Dog vil vi nævne de unikke 

lysekroner, som var en donation fra E. C. Hammer og hans bror, Viggo 

Hammer, Hammer og Søn, Tømmerhandel, søn af den første fyrskipper på 

Drogden fyrskib. 

Enkefru Grith Jensen skænkede de hellige Kar, både alterdisk, alterkalk, 

alterkande og oblatæske af sølv. Hun var enke efter skipper og ejer af Dragør 

Kro, Dirk Jensen, men lod begge ægtefællers navne indgravere på gaverne. 

Rundt i byen sagde man, at nu fik Dragør Kro da god reklame! 

Enkelte større ændringer af kirkebygningen er der sket siden indvielsen, 

nemlig et nyt våbenhus inkl.et dåbsværelse i 1958 og ny granittrappe med 

handicapvenlig sliske i 2009. Våbenhuset er skænket af skibsreder Hans 

Isbrandtsen som testamentarisk gave. Hans Isbrandtsen, født i Dragør i 1891, 

emigrerede til USA og etablerede Isbrandtsen Company, Inc., New York, der 

blev et verdensomspændende rederi på linje med fætteren A. P. Møllers 

rederivirksomhed. Dog eksisterer Isbrandtsen Co. ikke mere. 

A.P. Møller Fonden donerede den nye indgangstrappe. Som mange i Dragør 

nok vil vide, var skibsreder A.P. Møller født i Dragør, på gården i Stautz Alle 1 

i 1876. 

 Så disse to mægtige skibsredere, fætre og dattersønner af Dragørs største 

skibsreder o. 1870, Hans Nielsen Jeppesen, har sat deres aftryk i 

verdenshistorien! 

De kendte Dragørslægter som Bacher, Bertelsen, Blaes, Greisen, Isbrandtsen, 

Jans, Jansen, Jeppesen, Palm og Schmidt har bidraget til den kirke vi kan 
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glæde os over i dag. Men det skal ikke glemmes, at det var hele byen der i 

fællesskab fik bygget Dragør Kirke. 

På kirkegårdsvandringen fortalte Helle om udvalgte fredede gravsteder. 

Gravstederne er fredede fordi en betydningsfuld person er begravet der, eller 

fordi der er et særligt bevaringsværdigt gravmonument på gravstedet. 

Blandt de 

betydningsfulde personer 

begravet her er Dirch 

Passer (1926-1980). Hans 

bedsteforældre var 

blegere på Rønne Allé. 

Han er stadig berømt 

som meget populær og 

folkekær skuespiller og 

komiker. Indspillede 

omkring 100 film og 

medvirkede i mange 

revyer, især Cirkusrevyen. Fik en Æres-Bodil og var Ridder af Dannebrog. 

Vi så gravstedet for maleren Christian Mølsted (1862-1930), søn af en fattig 

fisker, som blev mønsterbryder, idet han blev uddannet på Kunstakademiet 

og fik stor berømmelse som marine- og historiemaler. Udnævnt til Ridder af 

Dannebrog. På Mølsteds Atelier på Dr. Dirchs Plads kan man i 

sommerweekends se nogle af hans hovedværker. 

Hans Isbrandtsen (1891-1953) var blevet amerikansk statsborger, men valgte 

at blive begravet på Dragør Kirkegård, hvor hans familie også er begravet. 

Hans portræt hænger i dåbsværelset, og på Dragør Museum hænger et nyt 

portræt af ham og hans forretningseventyr. Ridder af Dannebrog. 

Skibsreder Hans Dirchsen Præsts familiegravsted er prydet af en sort knækket 

granitsøjle. Den knækkede søjle har en særlig symbolsk betydning: livets 

afslutning og sorgen. H. D. Præst (1830-1911) var blandt de største Dragør 

skibsredere o. 1870, og hans hustru, Trein, fødte tretten børn på tyve år, også 

noget af en præstation! 
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Gravstedet over lodsoldermand F.W. Møller (1852-1936) og hans to hustruer 

er også fredet. Lods Møller fik tilnavnet Kejserlodsen, fordi han lodsede for 

både den russiske zar og kejser Wilhelm af Tyskland. Ridder af Dannebrog. 

Hans første hustru, Mathilde, døde i barselsseng, 26 år gammel, og går man 

bagom flere indskrifter på grave, vil man vide, at det var mange kvinders 

skæbne før i tiden. Den hvide knækkede marmorsøjle på et andet gravsted er 

minde over Agth Johansen, død af barselsfeber i 1924, 30 år gammel. 

Dyrlæge F. J. Madsen (1838-1925) med tilnavnet Dyrlæge Mangepenge, ejer 

af Dragørgård og formand for Foreningen Dragørs Fremme var en af byens 

matadorer. I 1875 blev han medstifter af Dragør Skibsfører- og 

Skibsrhederforening, han var medinitiativtager til opførelsen af Dragør Kirke 

og af Amagermuseet. For sin indsats for opførelsen af Dragør Kirke blev han 

slået til Ridder af Dannebrog. Samtidig havde Madsen en anden interesse, 

nemlig at udvikle byens boligkvarterer. Omkring århundredeskiftet 

udstykkede han gårdens jorder, der lå nord for byen.  

Omvisningen afsluttedes ved fabrikant Wilhelm Wieders familiegravsted. 

Fabrikant Wieder (1866 -1939) var født i Hamborg. Kom til Dragør i 1890 som 

fabriksbestyrer for I. Chr. Christensen & Co. Dampvæveri på Kirkevej. Men i 

1918 forlod W.W. fabrikken og startede et væveri, der producerede 

sengetæpper og gardiner af silke. Han byggede sit væveri bag sin villa “Det 

hvide hus”, Kirkevej 162. I 1931 købte han sin gamle arbejdsplads og var nu 

ejer af 2 væverier – Wieders Væverier. 

W. Wieder giftede sig med en Dragørpige, Ane, født Schmidt, og som 

formand for Dragørs Fremme var han bl.a. ildsjælen i at få Amagerbanen til 

Dragør i 1907. 

Væverivirksomheden lukkede ned i 1982, og området blev overtaget af 

Dragør Kommune. Wiedergården – Dragørs Aktivitetshus er opkaldt efter 

fabrikant Wieder.  
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Fra Nørrebro til Dragør 

 

 

Det var en godt fyldt festsal i Dragør Aktivitetshus til Leif Larsens foredrag om 

sit liv på Nørrebro og senere i Dragør. 

 Leif har i 2021 begået en bog hvor mange af de herlige øjeblikke er fastholdt 

og som foredraget tog sit udgangspunkt i. 
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Medlemmerne hyggede sig til et godt medlemsarrangement, og snakken gik 

både blandt deltagerne og med foredragsholderen. 
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To borgmesterkandidater dyster om lokal viden 

 

Det blev en meget hyggelig aften med mange grin og anekdoter fra de to 

borgmesterkandidater. Selvom det ikke skulle handle om kommunalvalget 

var det svært helt at undgå at berører det.  Tilhørerne blev ført rundt i hele 

kommunen med spørgsmål som: 

 

Hvilken konges navnetræk står på milepælen ved Badstuevælen?  

Det kan være lidt svært at se, og borgmesteren kunne tilføje at der netop var 

bevilget en opfriskning af pælen og den der står ved Store Magleby. 

Svaret er i øvrigt Christian VII. 

 

Hvornår blev Store Kongensgade omdøbt til Kongevejen jf. Krak? 

Ja, Kongevejen har faktisk frem til 1932 heddet Store Kongensgade 

Hvad er adressen på ”Det lille fyrtårn”? 

Svaret er Strandstien 84. 

 

Borgmester Kenneth Gøtterup, C (tv) og Peter Læssøe, T (th)  
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De mange finurlige spørgsmål var samlet af Dines Bogø og hans barnebarn 

Benjamin holdt nøje styr på pointene.  

 

Det blev meget åbenlyst, at hvis de to kandidater havde været igennem de 

mange medlemsaftener i Aktivitetshuset, havde de haft en lidt bedre chance 

for at svare på de stillede spørgsmål. 

 

Inden aftenen blev 

indledt, så læste Peter 

Læssøe en meget fin 

hilsen op til vores 

sygdomsramte 

formand Dines Bogø.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bestyrelsesmedlem Claus Skaalum Lyder ledte forsamlingen og de to 

kandidater gennem spørgsmålene, og blev godt suppleret af den vidende 

samling af medlemmer. 

 

Det endte med en smal sejr til borgmesteren med 2 point. (25 – 23) 
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Svend Truelsen – en efterretningsofficer 

 

I sit foredrag om Dragørdrengen Svend 

Truelsen, 18. november 2025, i Wiedergården, 

præsenterede forfatter Trine Engholm 

Michelsen sin seneste bog Krigens mørkeste 

time om Svend Truelsen (1915-1997).  

Truelsen tilbragte barndom og ungdom i 

familiens sommerhus på Sophus Falcks Allé 6 

med krævende discipliner som sejlsport, 

svømning, military ridning og tennis. Som 

rekrut i Livgarden blev han af hærledelsen 

hemmeligt opdyrket som efterretningsagent 

mod Nazityskland og kom under besættelsen 

til tops i London, i Churchills hemmelige hær, 

Special Operations Executives (SOE). Samtidig 

blev Truelsen søgt modarbejdet af hærens 

generalstab, der ikke ønskede et dansk allieret 

engagement, skønt samme militærfolk efter 

krigen overtog Truelsens meritter, som var de 

deres egne. 

Trine Engholm Michelsen kom også ind på 

Dragørs lokale modstandskvinde Ruth Philipsen 

(1916-2003), der havde hus på Jægerengen. 

Hun opererede for Truelsen i krigens sidste 

dramatiske år og undslap mirakuløst ved et 

akrobatspring ud af Gestapos hovedsæde på 

Århus Universitet, da Royal Air Force bombede 

bygningen den 31. oktober 1944. 

Krigens mørkeste time er en efterfølger til Trine 

Engholm Michelsens biografi Storfyrstinden fra 

2021. Bogen om Svend Truelsen fik 5 stjerner i Berlingske Tidende fredag den 

7. november.    

https://peoplespress.dk/boger/krigens-moerkeste-time/
https://peoplespress.dk/boger/krigens-moerkeste-time/
https://www.berlingske.dk/litteratur/5-stjerner-berlingskes-anmelder-aad-historien-raat-spaendende-som-en-spionroman
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Kommende aktiviteter 2026 

 

Tirsdag den 24. februar, kl. 19.00. Adgang fra kl. 18.30 

Søs Ludvigsen, Klaus Nilsson, Helle Hende og Bente Walløe 

Poulsen fortæller om Levende Låger gennem årene. 
Hvordan opstod ideen til denne årlige begivenhed? 

 

Send deltagernavn(e) via mail til: laager@2791dragoer.dk 

 

 

Tirsdag den 10. marts, kl. 19.00. Adgang fra kl. 18.30 

Ordinær Generalforsamling 
Dagsorden jf. foreningens vedtægter 

Se hele indkaldelsen på side 15. 

Kun adgang for medlemmer. 

 

Tirsdag den 10. marts, ca. kl. 19.40. Adgang fra kl. 19.30.  

Finurligheder og begivenheder med relation til Dragør Kirke 
Helle Bjorholm, der også er medlem af menighedrådet i Dragør Kirke, 

fortæller videre om forskellige begivenheder med forbindelse til kirken. 

 

Send deltagernavn(e) via mail til: helle3@2791dragoer.dk 

 

 

Tirsdag den 7. april, kl. 19.00. Adgang fra kl. 18.30  

Fra Nørrebro til Engparken og Sydstranden 
Niels Febber Andersen flyttede fra Nørrebro til Engparken fortæller om hans 

oplevelser.  

 

Send deltagernavn(e) via mail til: febber@2791dragoer.dk 

Adgang til foreningens arrangementer, hvis andet ikke er anført: 
Gratis adgang for medlemmer. Betaling for gæster inden arrangementet 75,- kr 

mailto:laager@2791dragoer.dk
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Tirsdag den 19. maj, kl. 19.00. Adgang fra kl. 18.30  

Fortællinger fra Store Magleby og Strøby 
Marchen Bøhm Leth og Svend Petersen fortsætter deres fortælling om Store 

Magleby og Strøby, der blev indledt ved en byvandring sommeren 2025.  

 

Send deltagernavn(e) via mail til: stm2@2791dragoer.dk  

 

 

Tirsdag den 8. september, kl. 19.00. Adgang fra kl. 18.30  

Efterretningstjenesten i Danmark (FE og PET) 
Trine Engholm Michelsen er tilbage, nu med et nyt foredrag om FE og PET.  

 

Send deltagernavn(e) via mail til: trine2@2791dragoer.dk 

 

 
Tirsdag den 6. oktober, kl. 19.00. Adgang fra kl. 18.30  

Butikker i den gamle bydel 
Helle Bjorholm fortæller om butikker og forretningsliv i den gamle bydel.  

 

Send deltagernavn(e) via mail til: helle5@2791dragoer.dk 

 

 
Tirsdag den 3. november, kl. 19.00. Adgang fra kl. 18.30  

Fra Dragør til de kongelige stalde 
Manden bag kongehusets stalde kongelig Biløber Christan Hansen fra 

Strandjægervej fortæller om trditioner og staldene. 

 

Send deltagernavn(e) via mail til hansen2@2791dragoer.dk 

 

 

Hvor intet andet er anført, ses vi i aktivitetshusets festsal. 
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Færgefart i Dragør 

 

En veloplagt Lis Tavlov gæstede igen Dragør 

Lokalhistoriske Forening med et meget 

fængende foredrag af den dygtige formidler af 

opsamlet lokalhistorisk viden. Denne gang 

handlede det om færgeforbindelserne mellem 

Dragør og Skåne. 

 

Færgerne vakte ikke udelt begejstring i hele 

perioden med fast sejlads. Generelt var de 

forretningsdrivende naturligvis glade for den 

omfattende svenskerhandel, mens beboerne 

langs til- og frakørselsvejene følte sig meget 

belastet af støjen fra biler og lastvognstog. 

 

Det affødte utallige indslag i Dragør Revyerne, hvor modstander og 

tilhængere blev revset. Lokallisten Tværpolitisk Forening udsprang i øvrigt af 

denne modstand. 
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Generalforsamling 2026 

Herved indkaldes til ordinær generalforsamling i foreningen 

 

Tirsdag den 10. marts 2026. kl. 19.00-19.29. 

I Dragør Aktivitetshus, Wiedergården. 

 

Dagsorden jf. foreningens vedtægter. 

 

1. Valg af dirigent. 

2. Orientering om foreningens arbejde i det forløbne år.  

3. Fremlæggelse af det reviderede regnskab.  

4. Fastsættelse af kontingent.  

Bestyrelsen foreslår uændret kontingent for 2027. 

5. Behandling af eventuelt indkomne forslag.  

6. Valg af bestyrelse (formand, næstformand, kasserer og sekretær, 

bestyrelsesmedlem) og suppleant(er). Formand og sekretær er på 

valg i ulige år. Næstformand, kasserer og bestyrelsesmedlem er på 

valg i lige år.  

 

Følgende er på valg: 

Næstformand:  Renee Schwaner (Villig til genvalg) 

Kasserer:  Marianne Bogø (Villig til genvalg) 

Bestyrelsesmedlem: Claus Skaalum Lyder (Villig til genvalg) 

Suppleant:  Marchen Bøhm Leth (Villig til genvalg) 

Suppleant:  Ingelise Lund (Villig til genvalg) 

 

7. Valg af revisor og revisorsuppleant 

 

Følgende er på valg: 

Revisor:  Svend Petersen (Villig til valg)  

Revisorsuppleant:  Christian Clausen (Villig til genvalg) 

 

8. Eventuelt 
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Svend Staal gruppen" på Amager 
 

Politiet overfaldes 

Af og til kan man læse, at politiet er blevet angrebet. Ofte, når nogen ikke er 

tilfreds med tingenes tilstand. Så er det politiet, der som repræsentant for 

myndighederne, bliver skydeskive. 

 

 
 

19. september 1944. Politistation 4 "Under Elmene" besat. Vagter rundt om 

hjørnet ved Kongedybet 5.

https://www.1940-1945.beretning.dk/Svend_Staal/images/Foto_00_19440919_Under_Elmene_org_FM.jpg
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Politistation "Under Elemene" besat den 19. september 1944. 

(Frihedsmuseet). 

 

Helt anderledes var det i efteråret 1944. Besættelsesmagten i Danmark 

havde hørt, at det ellers samarbejdsvillige politi i Paris faldt 

besættelsesmagten i ryggen i august 1944. 

Dansk politi i 1944 

Politiet i Danmark havde fra starten fulgt regeringens befalinger og formelt 

samarbejdet med Besættelsesmagten. 

 
Der havde været enkelt politifolk, der systematisk havde modarbejdet 

Værnemagten. Modviljen mod samarbejdet med tyskerne var voksende 

inden for politiets rækker. 

 

https://www.1940-1945.beretning.dk/Svend_Staal/images/Foto_02_19440919_Under_Elmene_org_FM.jpg
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19. september 1944. Hjørnet af Amager Boulevard 126 og Kongedybet 2. 

(Frihedsmuseet). 

Værnemagten klager 

Værnemagten havde gentagne gange klaget over, at Det danske Politi ikke 

var effektive nok i forbindelse med bekæmpelsen af den illegale 

modstandsbevægelse. 

 

https://www.1940-1945.beretning.dk/Svend_Staal/images/Foto_06_19440919_Amageroulevard_126-Svinget_5.jpg
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Den tyske politichef i Danmark Günther Pancke med den mundrette titel: "SS-

Obergruppenführer und General der Polizei" havde fået en idé. 

General Panckes plan 

Han havde brug for den store velbevæbnede og veltrænede danske 

politistyrke på mere end 10.000 mand til at opretholde ro og orden. 
Men, kunne han skræmme politistyrken ved, at fjerne en større del af 

korpset, så ville resten derefter samarbejde loyalt med Den tyske 

Besættelsesmagt, mente han! 

 

Sådan skulle det ikke gå. Han iværksatte "Aktion Möwe" (Måge) den 19. 

september 1944 kl. 11.00. Under en falsk luftalarm besatte tyske soldater og 

danske medhjælpere mange politistationer, primært i København og større 

provinsbyer. 

 

Ca. 1.700 politifolk fra Storkøbenhavn blev deporteret til en Kz-lejr i Tyskland. 

Hvad han ikke havde ventet var, at resten af styrken gik "under jorden". 

Mange af politifolkene tilsluttede sig modstandsbevægelsen. 

Københavns politi "Station 4 - Under Elmene" blev omringet og angrebet som 

de øvrige stationer i København. 

 

Politiet på Amager 

Det kom til skudveksling, da stationen blev indtaget. Enkelte undslap, men de 

fleste, der var på vagt, blev taget og ført på lastvogne til Frihavnen, hvor de 

blev anbragt i lastrummet på M/S Cometa, der lå ved Langeliniekajen. 

 
Flere af de ældre politifolk (over 55 år) blev hentet op fra lasten og sluppet 

fri. 

 

Tyskerne havde også taget politistationen i Tårnby og den helt nye politiskole 

på Artillerivej på Islands Brygge. 
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1956. Politiskolen på Artillerivej. (Det Kgl. Bibliotek). 

 

Stationen i Dragør, der lå i kælderen under Den grå Skole, på Vestgrønningen, 

var blevet tvangslukket i august 1944, da det lokale Gestapo var blevet 

utilfreds med det svigtende samarbejde. 

 

Kystpolitiets mandskab på Amager blev også anholdt. 

 

Politiet arbejdede i 3-holdskift. Mange på det aktuelle vagthold blev taget, 

men andre blev advaret om den tyske aktion og skiftede til civilt tøj. 

Tysk politi 

I et vist omfang overtog tyskerne de danske politistationer og bemandede 

dem med tysk politi og tyskvenlige danske betjente. 

 
På stationen "Under Elmene" i Sundby fandt man en lille gruppe nazistiske 

danske politibetjente. 

 

https://www.1940-1945.beretning.dk/Svend_Staal/images/Foto_07_1956_Politiskolen.jpg
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Lederen var politibetjent Poul Otto Ditlev Nielsen støttet af betjent August 

Thomsen. Begge havde før 19. september 1944 aktivt registreret deres 

kolleger, der havde samarbejde med den illegale modstandsbevægelse. 

 

Station 4 bemandet med protyske danske 

Gruppen af nazistiske betjente blev kendt under dæknavnet "Svend Staal 

gruppen" og de brugte en periode bl.a. Station 4 som tilholdssted. 

 

Befrielsen 

Som man kan forestille sig stod de tyskvenlige betjente øverst på listerne 

med personer, der skulle anholdes ved befrielsen. 

 
Lederen "Svend Staal" alias Poul Otto Ditlev Nielsen fra Maltagade var blevet 

skudt af en HIPO-patrulje i februar 1945, da patruljen fejlagtigt troede, at 

Nielsen var modstandsmand. 

 

En af betjentene i "Svend Staal-gruppen" var Aksel Vilhelm Erichsen med 

dæknavnet "Løjtnant Erik Svendsen". Han boede i Hollænderdybet, få skridt 

fra stationen. Han var tidligere glasværksarbejder i Hellerup, men blev 

betjent i 1940 og fastansat to år senere. 

 

Erichsen havde fået kolde fødder og et stykke tid før befrielsen havde han 

meldt sig til modstandsbevægelsens illegale politigrupper. 
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6. maj 1945. Hovedgaden i Store Magleby. Th. ses betjent Erichsen, der havde 

dæknavnet "Løjtnant Erik Svendsen", da han arbejdede for tyskerne. (Dines 

Bogøs arkiv). 

 

Det var et tilfælde at Erichsen blevet fotograferet i Hovedgaden af en lokal 

fotograf fra Store Magleby. De øvrige fra "Svend Staal-gruppen" kender man 

ellers kun på fotos fra politiets arkiver. Aksel Vilhelm Erichsen skiftede til sin 

danske politiuniform den 5. maj 1945, men det hjalp ham ikke. Han nåede 

dog at blive hyldet i Dragør, som en af befrierne. 

 

Hans gamle nazistiske kollega August Thomsen fra Station 4 røbede under 

afhøringen på Peter Vedels Gades skole, at Erichsen havde været aktiv i 

"Svend Staal gruppen". Så var festen slut. Erichsen blev anholdt og han fik 

sammen med de øvrige tysksindede betjente meget lange fængselsstraffe. 

Ved byretten blev han idømt 12 års fængsel. Det blev forhøjet med to års 

fængsel ved Landsretten. Desuden blev han dømt uværdig til alm. tillid til 

evig tid. 

https://www.1940-1945.beretning.dk/Svend_Staal/images/Foto_01_19450506_Hovedgaden_th_Erichsen.jpg
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Han afsonede bl.a. i Horsens, men allerede i 1950 er han ude igen. Han flytter 

ind til hustruen i deres lejlighed, hvor han bor i mange år. Nu med erhverv 

som assistent. 

 

 
Omtale i dagblad 29. marts 1946.1946.  

https://www.1940-1945.beretning.dk/Svend_Staal/images/Foto_03_19460329_Svend_Staal.jpg
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